(4 feladat megoldasahoz a fiiggvénytablazat adatait hasznalhatja!)

Ha desztillalt vizbe egy szem kalium-nitrat kristalyt teszlink, akkor az feloldodik.

a)

b)

c)

d)

Milyen médszerekkel segithetjiik a s6 feloldodasat, ha tobb kalium-nitratot adunk az
oldathoz? Valaszat magyaréazza!

Mi torténik és miért, ha telitett oldatba még tobb kalium-nitratot szorunk? Hogyan
érhetjiik el, hogy a s6 felolddédjon? Valaszat indokolja!

Kalium-nitrat és natrium-klorid forrén telitett oldatat lehiitjiik (azonos tomegii
oldatokbdl indulunk ki)? Mi torténik? Mi a kiilonbség a két esetben? Minden valaszt
indokoljon!

Mit tapasztalunk és miért, ha kis mennyiségi kalium-nitratot tesziink benzinbe?
(2005. oktober)

Megoldas: (17 pont)

a) A knistalyok apritasaval, 1 pont
mert nagyobb felileten gyvorsabban megy oldatba a sé, 1 pont
az oldat keverésével (mert elésegitjik az ionok egyvenletes eloszlasat), 1 pont
melegitéssel, 1 pont
mert noveljuk az oldodas sebességét. 1 pont

b) Nincs lathato valtozas (nem oldadik tobb so). I pont

A telitett oldatban adott homérsekleten maximalis mennyiségli so van
oldva (vagy: egyensuly all fenn, ugyanannyi s6 oldodik, mint amennyi

kikristalyosodik). I pont

Az oldat melegitésével érhetjik el a s6 oldodasat. I pont

A kalium-nitrat oldhatosiga nd a homérséklettel (a fuggvénytablazatbol

olvashato kil). I pont
¢) Knstalykivalast tapasztalunk. I pont

Oka: mindkét s0 oldhatosaga csokken a homérséklettel (a fuggvénytablazat

adatai alapjan megallapithato). I pont

A kalium-nitrat-oldatbol sokkal tébb kristaly valik ki. I pont

Oka: a kalium-nitrat oldhatosaga nagyobb mértékben valtozik a

homérséklettel (a fuggvénytablazatbol olvashato ki). I pont
d) Nem oldédna fel a kalium-nitrat. I pont

A benzin apolaris molekulakbol all, I pont

a kalium-nitrat 1onos, I pont

a hasonlo hasonlot old elv alapjan az apolaris molekulakbél allo benzin
nem oldja az 1onvegyleteket. I pont



